
Cei patru piloni ai mișcării studentești 

 

Introducere 

 

Când am început acest articol, mi-am pus o  problemă fundamentală: cum aş putea să definesc 

acel set de idealuri, acţiuni, principii, prietenii, victorii sau frustări care au devenit parte din viaţa 

celor care au hotărât să reprezinte studenții și să îşi dedice ani preţiosi şi energie pentru 

această cauză comună. 

Termeni precum: politici studențești, organizaţii studenţeşti, federații studenţeşti, studenţi 

reprezentanţi, deși sună similar pentru un cititor extern, pentru cei implicați în  fenomenul numit 

mișcare studențească, ele relevă  diferite înţelesuri. Diversitatea  societăţilor din Europa, în 

special perspectiva acestora asupra educaţiei, politicilor și guvernării se reflectă totodată şi în 

societaţile studenţeşti. 

Principii precum solidaritatea şi libertatea de expresie pot fi considerate propagandistice şi 

învechite de către cei care discută despre democraţie din spatele unui calculator mai scump 

decât  salariul pe un an de zile al unui profesor în alte părţi ale Europei. Mişcarea studenţească 

nu este atât de “roz” pentru  toți studenții. În luna decembrie a anului  2005, colega noastră 

Tatsiana Xoma, a fost arestată pentru că a militat pentru drepturile studenţilor, Asociaţia 

Studenţilor din Belarus find singura membră ESU care operează clandestin. Acela a fost unul 

dintre momentele în care m-am simţit norocos ca fiind  un student român de după  ’89. 

 

Într-o perioada a masificării învăţământului superior, rolul studenţilor ca parteneri cu drepturi 

egale în politicile educaţionale a fost recunoscut considerabil.  12 Cu toate acestea, la nivel 

naţional şi local, în multe ţări studenţii sunt încă percepuţi ca având mai degrabă un rol 

consultativ. În perioada 2006-2008,  ESU a efectuat evaluări ale mişcării studenţeşti în ţări unde 

modelul reprezentării studențești nu era încă bine definit sau implementat, precum Turcia, 

Kosovo, Armenia sau Republica Moldova. ESU a devenit un partener demn de încredere 

asigurând expertiza organizaţiilor recunoscute pe plan internaţional pentru contribuţia lor la 

stabilitate şi democraţie, precum  OSCE. De exemplu, o vizita de studiu comună a fost 
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efectuată în iunie 2008 de Oficiul OSCE din Yerevan şi ESU cu privire la mişcarea 

studenţeasca din Armenia. În continuare, ESU a iniţiat propria platformă pentru misiunile de 

dezvoltare, coordonată de Comitetul de Dezvoltare al Uniunii Europene a Studenților. Acest 

articol îşi propune să sprijine misiunile de dezvoltare, având ca grup ţintă societăţile studenţeşti. 

Mai mult, conceptele descrise mai jos formează un set de principii de bază. Acest  corpus 

reprezintă aşteptările studenților de la organismele mişcăriii studenţeşti. Articolul formează o 

referinţă pentru autoevaluare şi critică deschisă în interiorul organismelor studenţeşti, 

contribuind astfel la îmbunătăţirea mişcării studenteşti, în special la relaţia cu studenţii obișnuiți. 

 

 

 

Context 

1. Criza democratică a societaţii reflectată asupra mişcării studenteşti 

 

În ciuda recunoaşterii ca organisme progresive de promovare a democraţiei, societaţile 

studenteşti urmează trendul întregii societăţii: participarea activă în procesele electorale este 

mică, minorităţiile întâmpină dificultăţi în a deveni parte din principalul curent de gândire politică, 

nivelul încrederii în cei aleşi este scăzut, populaţia se identifică greu cu liderii aleşi, exemplele 

de bune practici ale liderilor aleşi nu sunt atat de răspândite pe cât  ne-am dori noi să fie. Ne 

confruntăm cu o lipsă de participare atât cantitativă, numeric vorbind, cat şi calitativă. Impactul 

este evident: la nivel de societate, partidele îşi pierd din membri, în special tineretul  întoarce 

spatele politicii. Criza politică dintre votanţi şi lideri se transferă şi în societăţile studenţeşti. O 

purtare exemplară nu este suficientă pentru a atrage susţinerea majorităţii studenţilor; aceasta 

trebuie să fie însoţită de măsuri de depăşire a prejudecăţilor. 

 

2. Studenţii în prim-planul schimbării lumii 

Europa democrată a fost cutremurată de mişcările sociale din 1968, o reacţie puternică 

împotriva societăţilor învechite, mişcări văzute ca înlocuirea moralităţii tradiţionale (religie, 

patriotism, respect faţă de autorităţi) cu cea liberală (egalitate, libertate sexuală, drepturile 

omului) care domină societăţile europene din zilele noastre. Noile curente politice şi-au lărgit 

vizibilitatea, cum ar fi ecologismul şi emanciparea femeilor. Studenţii au fost în fruntea 

protestelor din Spania, Italia, Germania de Vest, Marea Britanie, Belgia, şi în special în Franţa, 

unde UNEF a condus acţiunea “French May”: aproximativ 500 de mii de protestatari; în urma 

căreia guvernul lui De Gaulle a trebuit să demisioneze. 



 

Anii ’68 s-au remarcat prin cortina de fier. Cronologic, protestul din ’68 a urmat protestelor 

poloneze din lunile ianuarie şi martie pentru drepturile studenţilor şi împotriva comunismului, 

cărora li s-a împotrivit regimul cu anti-proteste sub forma grupurilor de muncitori şi intervenţii ale 

poliţiei. Mişcarea a avut un fond liberal şi a revendicat dreptul la o opinie pentru intelectuali şi 

artişti. Prostestele studenţeşti din ’71 din Croaţia au fost orientate mai mult înspre latura 

naţională, militând pentru educaţia în limba croată. Totul a avut loc în contextul primăverii de la 

Praga.  

 

Prostele din anii ’68 au fost precedate de revoluţia maghiară din ’56. Este de remarcat faptul că 

protestele studenţeşti din Szeged au umilit Uniunea Oficială a Studenţilor Comunişti (DISZ), 

reinstituind MEFESZ (Uniunea Studenţilor din Universitatea şi Academia Maghiară), o 

organizaţie studenţească democrată, interzisă în prealabil de dictatura Rákosi. Studenţii români, 

în special cei din Timişoara, au protestat în semn de solidaritate cu vecinii lor. A fost primul caz 

de conflict violent din partea studenţilor împotriva organizaţiilor studenţeşti comuniste impuse şi 

folosite de regim ca şi unelte de propagandă şi represiune. Un asemenea sistem a supravieţuit 

până astazi în Belarus.  

 

3. Diversitatea în cadrul mişcării studenţeşti europene 

 

În fond, mişcarea studenţească se adresează problemelor sociale şi academice cu care se 

confruntă studenţii. Pentru funcţionarea organizaţională, aceasta realizează şi administrarea şi 

dezvoltarea organizaţiei. Totuşi, reprezentanţii studenţilor sunt foarte diferiţi, de la codul de  

îmbrăcăminte şi retorică la atitudinea vizavi de conceptele  politice. Pe lângă contextul 

contemporan al societăţii şi moştenirea politică, varietatea rezultă din cultura societăţilor. 

Identitatea culturală a unei societăţi se exprimă prin simbolurile sale (cuvinte, gesturi şi obiecte), 

eroi sau modele de comportament, ritualuri sau ceremonii şi prin valorile împărtăşite implicit de 

toţi. Cultura unei societăţi poate fi definită de un set de dimensiuni, cum ar fi: distanţa vizavi de 

putere, individualitate/ colectivitate, masculinitate/ feminism, reacţia vizavi de incertitudine şi 

orientarea pe termen scurt/ termen lung. Mobilitatea a contribuit în proporţii considerabile la 

netezirea diferenţelor culturale, dar principalii factori de expunere la culturile diferite sunt 

internetul şi televizorul.   

 

Cei patru piloni 



Abordări în mişcarea studenţească 

Ca şi efect al factorilor prezentaţi în paragraful anterior, abordările în cadrul mişcării studenţeşti 

sunt destul de variate. La o extremă, avem mişcările de la bază. Acestea sunt în general 

reactive, intense când problemele sunt acute. Structural vorbind, ele urmăresc modelul “ plasei”. 

Poziţiile care conferă putere sunt punctele de pe ramurile de comunicare, şi cele din negocierile 

din prim-plan. Ele sunt instabile, din moment ce nu urmăresc o anumită strategie. La cealaltă 

extremă se află fenomenul de “oglindire a instituţiilor”. Mişcările se adaptează la cerinţele  

dialogului cu instituţiile relevante. Rolul reprezentanţilor este, în principal, cel de realizare a 

politicilor. Structura este regulată şi ierarhică. Activităţile sunt focalizate pe cercetare şi politică. 

Sunt urmărite strategiile pe termen mediu şi lung. Stabilitatea acestui tip de organizaţii este 

ridicată. 

 

De remarcat este faptul că aceasta nu e neapărat o dihotomie. Există cazul unor  organizaţii 

care au abordat cu success ambele metode. O combinaţie echilibrată a celor două reprezintă  

condiţia prealabilă a succesului. ”Echilibrarea” depinde de nivelul la care este realizată 

reprezentarea: local, naţional sau european. 

 

Ce reprezintă o mişcare socială? 

La origine, o mişcare socială e generată de o discrepanţă în societate care afectează o mare 

parte a populaţiei. Ea generează redefinirea puterilor în societate. Prelegerea e tumultoasă şi 

impresionează o mare parte a populaţiei. Ea e  condusă de personalităţi inspirate şi carismatice, 

care beneficiază de suport şi recunoaştere din partea maselor. Miscarea sociala se organizează 

pentru o cauză şi îşi pierde impulsul pe măsură ce cauza declanşatoare este înlăturată.  

Societăţile europene s-au dezvoltat eliminând discrepanţele care au determinat declanşarea 

mişcărilor sociale. Totuşi, suntem încă martori ai manifestării unor astfel de mişcări; inclusive, 

modalităţile de manifestare au evoluat. Pe langă trăsăturile care diferenţiază o mişcare modernă 

de cea a unui ONG normal, voi numi câteva pe care le consider definitorii: 

 

- Legitimitatea este privită ca fiind principiul suprem când e vorba de hotărârea unei 

strategii; 

- Stabileşte proceduri de responsabilitate faţă de  populaţia reprezentată;  

- Se bazează pe conceptul de solidaritate; 

- Posedă un surprinzator potenţial latent care poate fi declanşat de modificările din 

contextul societăţii. 



 

Uniunile studenţeşti se încadrează, în general, în modelul “mişcării sociale”. 

In “Declaraţia de la Ljubljana”, creată la a 15-a Convenţie a Studenţilor Europeni în Ljubljana, în 

martie 2008, defineşte un set de 4 piloni de bază care reprezintă esenţa tuturor mişcărilor 

democratice studenţeşti: reprezentativitate, deschidere, democratie şi independenţă. 

 

1. Reprezentativitatea 

Într-o perspectivă orientată spre student, reprezentativitatea poate fi definită ca măsura în care 

corpurile mişcării studenţeşti reflectă caracteristicile formale ale studenţilor, ce derivă în mare 

măsură din organizarea structurală şi politică oficială a sistemului educaţiei terţiare al unei ţări. 

Indicatorii pot fi: 

- Numărul total de studenţi care sunt implicaţi în procesul electoral  conform dispoziţiilor oficiale 

şi realităţii;  

- Balanţa regională, atâta timp cât nu există vreo diferenţă semnificativă în accesarea corpurilor 

reprezentative din cadrul regiunilor; 

-Balanţa tipologiei instituţionale (privată/publică şi universitate/politehnică/colegiu), în aceleaşi 

condiţii.   

 

În termeni politici, reprezentativitatea este definită ca reflecţia intereselor legitime ale corpusului 

studenţesc în politicile promovate. Politicile mişcării studenţeşti ar trebui să reprezinte răspunsul 

studenţilor la politicile educaţionale promovate de autorităţi. Legitimitatea şi relevanţa politicii 

uniunii studenţeşti pot fi folosite ca indicatori calitativi ai reprezentării. 

 

 

Relaţia dintre cei alesi şi studenţii alegători este un alt indicator al reprezentativităţii, care se 

ocupă cu politicile interne ale uniunilor studenţeşti.  

 

În contextul social, populaţia studenţească ar trebui să reprezinte întreaga societate şi uniunile 

studenţeşti au rolul de a o promova. Această abordare deschide dezbaterea pe accesibilitate şi 

abilitare.  

  

 

 

2. Deschiderea 



 

Un aspect al deschiderii este accesibilitatea uniunilor studenţeşti, indiferent de fondul socio-

economic, orientarea  rasială,  politică sau sexuală, credinţa într-o religie, dizabilităţi sau oricare 

alte particularităţi individuale care ar putea limita accesul.  

 

În termeni oficiali, o uniune studenţească este accesibilă dacă nu sunt la putere politici 

discriminante, dar practica a arătat că aspectele oficiale nu sunt suficiente, din moment ce 

societatea continuă să limiteze accesul într-o manieră neoficială, în ciuda politicilor oficiale. 

Politicile de abilitare pot fi utilizate pentru a asigura accesibilitatea  grupurilor mai puţin prezente 

în uniunile studenţeşti, dar cu ţinte clare de participare şi pentru o anumită perioadă de timp. 

Permanenţa politicilor de abilitare poate fi percepută ca o încălcare a drepturilor la democraţie.  

 

Un efect ilustrativ al accesibilităţii este faptul că acele corpuri alese devin o reflecţie a diversităţii 

în rândul populaţiei studenţeşti. 

 

Celălalt aspect cheie al deschiderii este posibilitatea studenţilor obişnuiţi de a-şi reprezenta 

colegii. Toţi studenţii trebuie să aibă posibilitatea de a participa la alegeri şi de a fi votaţi. 

Singura calitate necesară a unui student reprezentant este capacitatea de a-i reprezenta pe cei 

alegatori şi studenţii care votează sunt singurii care au dreptul de a-i judeca. Totuşi, abuzurile în 

ceea ce priveşte aspectul deschiderii sunt mai degrabă, un fenomen familiar. Un exemplu este 

existenţa politicilor oficiale care limitează deschiderea în domeniul performanţelor academice, 

dar cele mai discriminante practici nu au o bază formală. 

 

 

3. Democraţia 

Democraţia e indicată de două procese strans corelate între ele: alegerile şi procesul decizional. 

Indiferent de structura uniunii studenţeşti – plană sau piramidală, alegerile trebuie să fie 

democratice şi bazate pe vot. Deciziile trebuie să urmeze un curs prestabilit, fiecare nivel 

ierarhic având propria categorie de competenţe decizionale. De exemplu, o politică centrală, 

cum ar fi reacţia împotriva taxelor de şcolarizare trebuie să fie adoptată de un corp ierarhic cu 

nivel decizional mai mic, cât mai aproape de student din punct de vedere administrativ, în 

vreme ce deciziile operaţionale sunt luate de corpuri relevante, fiind în legătură cu persoanele 

care le implementează. Odată ce un nivel ierarhic este stabilit, trebuie să fie însoţit de 



compeţentele decizionale permise. Modul în care aceste competenţe sunt respectate reflectă şi 

nivelul de democraţie din cadrul unei organizaţii. 

 

Pluralismul este una din trăsăturile democraţiei. Structurile studenţeşti trebuie să promoveze 

pluralismul şi să stabilească bine acest concept în cadrul structurii. Fiecare ar trebui să se simtă 

bine exprimându-şi propriile păreri. Într-o structura la fel de diversa şi educata ca uniunile 

studenţeşti, conflictele de opinie sunt obişnuite şi binevenite, ele contribuind la progresul 

organizaţiei. Vocile critice trebuie să fie identificate şi consultate când se construiesc 

argumentări în numele studenţilor. În nici un caz, nu sunt acceptate dictatura majorităţii sau a 

minorităţii.  

Alegătorii trebuie să fie capabili să-şi menţină reprezentanţii responsabili. Pentru ca acest fapt 

să poată fi realizat, liderii trebuie să utilizeze metode raţionale de planificare şi consultare a 

studenţilor, bazate pe eficienţă. În cazul unui success amânat, lipsa de participare in numele 

studenţilor obişnuiţi nu poate fi o scuză acceptabilă, dar structura studenţeasca îşi poate acuza  

liderii de utilizarea unor metode nepotrivite. Un rol important în această relaţie îl deţin 

informarea şi comunicarea. Mai mult, o obligaţie implicit rezultată din nevoia de a se dezvolta 

este ca liderii studenţilor să se poarte ca educatori în politicile si problemele de participare ale  

studenţilor. O conducere inspirată care urmăreşte nevoile şi aşteptările studenţilor poate ajuta la 

rezolvarea crizei democratice în mişcarea studenţească. 

 

4. Independenţa 

 

Independenţa poate fi definită ca absenţa oricărei influenţe în reprezentare şi în procesele 

democratice, cum ar fi alegerile şi procesul decizional. Uniunile studenţeşti sunt sensibile la 

influenţa actorilor cu care interacţionează: administraţia HEI, instituţii guvernamentale, partide 

politice.  

 

Ca urmare a conştientizării faptului că studenţii fac parte din comunitatea academică, ei 

participă prin intermediul reprezentanţilor în structurile care guvernează instituţiile de 

învăţământ superior. Independenţa cere ca alegerile să fie realizate fără interferenţe relevante 

care ar putea influenţa rezultatele, atât oficial cât şi neoficial, care provin din forţe din afara 

corpului studenţesc. Studenţii participă şi în unităţile de asigurare a calităţii, de etică şi de anti-

corupţie; capacitatea şi implicarea lor nu este omogenă în Europa. Mişcarea studenţească se 

străduieşte ca studenţii să-şi delege singuri toţi reprezentanţii. Mandatul de reprezentare trebuie 



să fie conceput de un corp studenţesc relevant, input-ul beneficiarilor fiind limitat la punctele de 

informare şi dezbateri.  

 

Existenţa unor reglementări care să favorizeze alegerile studenţeşti şi procesele de 

reprezentare contribuie în mare masură la independenţa mişcării studenţeşti. Ele constituie o 

necesitate în ţările în care sistemul oficial de guvernare se suprapune cu cel informal într-un 

mod funcţional eficient. În alte culturi, unde sistemul funcţionează, dar nu datorită 

reglementărilor scrise, formalitatea  nu este o cerinţă prealabilă  pentru independenţă; eficienţa 

sa este indicată de modul în care comunitatea academică asimilează politicile oficiale. 

 

Problema delicată a independenţei este relaţia cu partidele politice. Mişcarea studenţească este 

ideologică din cauza trăsăturii de uniune: reprezentând mai degrabă, o masă compactă de 

populaţie educată, al  cărei “capital” este “puterea minţii” şi “vârsta”. Istoria contribuie la această 

disonanţă: uniunile studenţeşti influenţate de mişcările anilor ’68 în ţările care nu erau membre 

ale tratatului de la Varşovia, consideră uşor şi normal identificarea lor  cu ideologia de stânga, în 

vreme ce restul Europei e prinsă într-o confuzie ideologică. Ideologia de stânga este asociată în 

unele cazuri cu moştenirea totalitarismului. România: protestele de stradă pentru pace din anii 

’90 împotriva comunismului în Piaţa Universităţii, implicând o masă mare de studenţi, au fost 

anihilate cu echipe de mineri, la solicitarea lui Ion Iliescu, cel mai proeminent lider al partidului 

social democrat român. Bulgaria: partidul socialist a fost creat după decizia partidului comunist 

de a părăsi Marxism-Leninismul. Polonia: primele alegeri organizate de PSRP în 33 de 

universităţi înaintea alegerilor parlamentare din 22.10.2007 indicau o preferinţă de 72.69% 

pentru partidele de centru-dreapta şi de deapta. Nu poate fi stabilită o relaţie între ideologia 

de partid şi independenţa politică. 

 

Cu toate acestea, linia subţire este câteodată depăşită. Cum putem identifica intruziunea 

partidelor politice în mişcarea studenţească? Totul depinde de contextul naţional, dar poate fi 

generalizat ca impactul forţelor non-studenţeşti asupra politicilor şi acţiunilor mişcării 

studenţeşti, cum ar fi susţinerea poziţiilor politice cu puţină/fără consultanţă/înţelegere cu corpul 

studenţesc, “spălarea” imaginii liderilor politici nepopulari în rândul studenţilor. Dovezile oficiale 

ale interferenţei sunt greu de adus în asemenea cazuri.  

 

Oficial.  putem  delimita intruziunea partidelor politice ca fiind situaţii în care deciziile structurilor 

studenţesti sunt influenţate de deciziile politice într-o manieră ierarhică.  



 

Una din modalităţile de a proteja independenţa uniunilor studenţeşti este asigurarea autonomiei 

administrative, adică uniunea studenţească să fie cea care deţine controlul asupra propriilor  

resurse: birou, conturi bancare, personalitate juridică, buget, echipamente etc. 

 

Sunt şi alte cazuri de încălcări ale independenţei cum ar fi intruziunea în procesele democratice 

ale alumnilor sau armata. Ele sunt izolate şi specifice, rezultând din contextul naţional.  

 

În orice caz, protecţia exagerată a independenţei poate duce la izolare socială, plasând 

organizaţia departe de scopul său iniţial şi reducând reprezentativitatea acesteia. 

 

Concluzie 

 

Nu există un singur model de implementare a pilonilor mai sus menţionaţi. Când se emit 

judecăţi asupra capacităţilor unui anumit model, trebuie ca cineva să se familiarizeze cu 

societatea în care modelul acţionează şi să înţeleagă tensiunile dintre mediul organizaţional şi 

contextul exterior.  

Implementarea corectă a celor patru piloni, din respect pentru contextul naţional, va duce la: 

- Legitimitate ridicată în crearea mesajelor politice; 

- Credibilitate în activităţile de lobby şi apărare; 

- Încredere în activităţile ample în ceea ce priveşte studenţii individuali sau organizaţiile 

membre (în cazul structurilor de tip “umbrelă”), 

 

Mişcarea studenţească europeană este dezvoltată şi datorită diferitelor metode de 

implementare a modelului cu cei patru piloni şi datorită capacităţii de a schimba aceste practici 

pentru dezvoltarea personală.  

 

Acest articol este bazat pe o perspectivă europeană şi a fost creat pregătind şi efectuând  vizite 

de studiu, în cadrul dezbaterilor cu colegii mei din cadrul  echipei vizitei de studiu şi cu 

reprezentanţi ai diverşilor actori din  învăţământul superior. Aş vrea să amintesc cu recunoştinţă 

de vizitele de studiu din Albania, Ucraina, Turcia, Moldova şi Armenia. Un efect special de 

“rafinare” a fost adăugat părerii mele de diversele puncte pe care a trebuit să le apăr împotriva 

colegilor mei (reprezentanţi naţionali din cadrul ESU). Munca depusă pentru a 15-a ediţie a 



Convenţiei Studenţilor Europeni din Ljubljana, intitulată “Studenţi pentru democraţie” a adus o 

perspectivă analitică finală. 


